

Рецензия

на магистерскую диссертацию Васильевой А.А. «Особенности выражения эмоций на лицах при взаимодействии детей с отцами»

Актуальность представленной работы обусловлена тем, что в эмоциональная сфера детей играет важнейшую роль в психическом развитии ребенка раннего возраста, и в настоящее время многие исследователи обращают внимание на эмоции, проявляющиеся во взаимодействии родителей и детей, но под родителями чаще всего подразумеваются матери, тогда как отцы ускользают от фокуса исследователей, хотя, безусловно, существует гендерная специфика проявления эмоций у ребенка с матерями отцами, также как и есть различия в выражении эмоций самими родителями.

В диссертации представлен анализ современных исследований особенностей распознавания и выражения эмоций в разных ситуациях взаимодействия с учетом пола родителя и ребенка, которые еще раз демонстрирует актуальность данной работы.

Исследование отличается большой трудоемкостью, т.к. диссидентанту было необходимо найти и провести индивидуальное исследование не только взаимодействия матерей и детей раннего возраста, но и отцов и детей, что подчеркивает способности диссидентанта как психолога-практика.

Подобранный методический аппарат отвечает целям и задачам исследования, гипотезы исследования убедительно подтверждаются полученными эмпирическими результатами, а математическая обработка данных характеризуется использованием разнообразных методов (сравнительный анализ, двухфакторный дисперсионный анализ, а также корреляционный, факторный и регрессионный анализ), адекватных поставленным задачам и полученным данным.

К достоинствам работы можно отнести часть «Обсуждения», в которой глубоко, на очень высоком уровне анализируются и сопоставляются различные результаты, полученные в работе

Среди полученных результатов значимыми, но ожидаемыми являются результаты о большей выраженности позитивного эмоционального тона, активности и возбуждения детей при взаимодействии с матерью, чем с отцом, которые автор интерпретирует через большую значимость матери для ребенка, что является несомненным, но также может объясняться большим опытом взаимодействия с матерью.

Очень важным является тот факт, на который обратил автор в обсуждениях, что отрицательные эмоции и эмоция удивления демонстрируются детьми раннего возраста достаточно редко.

Также практически значимым является полученный результат о том, что негативный эмоциональный тон и дезадаптивное поведение наблюдается у детей при взаимодействии с отцом значительно реже, если отцы начали взаимодействовать с ребенком с момента рождения.

Проведенный факторный анализ с учетом пола ребенка выявил гендерную специфику эмоционального взаимодействия родителей с ребенком.

К замечаниям по работе можно отнести:

1. Анализ литературы отличается лаконичностью и составляет всего 10 страниц.

2. Задачи г) и д) не решены – нет содержательного анализа эмоций отцов и матерей – представлен только сравнительный анализ.

К пожеланиям работы можно отнести: провести сравнительный анализ представленности различных эмоций у мальчиков и девочек в процессе взаимодействия с отцами и матерями.

Несмотря на указанные замечания, дипломная работа Васильевой А.А. выполнена на высоком уровне, отличается тщательностью анализа и представления данных, соответствует требованиям предъявляемых к научным исследованиям, что позволяет оценить ее оценить на «отлично», а также может быть рекомендована к публикации.

Канд.психол.наук, доцент кафедры психологии
развития и дифференциальной психологии СПбГУ,
Савенышева С.С.

